

# 不放烟花赏鲜花

本报记者 王晋

2月2日，正月初六。上午9点半，北京玉泉营桥畔，花乡花卉市场迎来了第一批客人。“正月初一到初六，10点开门。”大门还没开，大家到门口开摊的花店里看花询价。“庙会里人多，太挤，我父亲喜欢养花。春节前，他想再添几盆花，今天过来逛逛。”一早出门的王虹告诉记者。

艳丽的鸿运当头、鸿运果，婀娜的蝴蝶兰、大花蕙兰、淡雅的山茶花、百合，灿烂的海棠、郁金香，萌萌的多肉植物……走进市场，就像走进了春天。不少人扶老携幼，在花间流连忘返，一边逛一边掏

出手机在花前留影。

李雪梅的摊位姹紫嫣红，吸引了不少消费者。“这个叫白雪公主，450元一盆，那个叫粉佳人，650元一盆，蝴蝶兰从300元到600元不等。今年的价格跟往年差不多。”她一边回答着游客的提问一边忙着摆花，“今年销售情况不错，腊月廿八是春节前最火的一天，卖了2万多元。”她的摊位有30平方米，以蝴蝶兰、凤梨类年宵花为主。

“百草园花卉园艺”摊位的店主崔利宁一边拾掇花一边听着京戏，悠闲自得。“人们生活条件好了，不再只顾着吃喝，买盆花能开两三个月看着喜庆。我这边架子都快卖空了，花也成了不少家庭的年货。”正聊着，一位女士看上了店里的蝴蝶兰，砍价成交。“我打算搁阳台上，行吗？您给我讲讲怎么打理。”老崔耐心地解说，“您家阳台温度在15摄氏度以上吗？不能太冷。平常注意两点，第一，光线要充足，忌暴晒；第二，不用天浇，干透浇透，浇一次能管10多天。”

牵着小外孙的刘娜老两口喜欢买盆栽植物，他们买了一盆“白雪公主”和一盆“全家福”。刘娜告诉记者：“我家就住在附近，经常来市场逛逛。今年春节没买烟花爆竹，北京好不容易有个蓝天，一放爆竹PM<sub>2.5</sub>就上升。我们用鲜花替代烟花，过一个绿色环保的春节。”

市场里，几位管理员一直在巡视。记者辗转找到当天值班的北京花乡花卉市场有限公司保安组长崔金山。他告诉记者，这个市场开业19周年了，面积1万平方米左右，共有500多个摊位。崔金山介绍，“市场每天都开门，今年鲜花市场很火爆，尤其是年前，鲜花厅挤得都走不动，买花的人特别多”。

据统计，2月1日，全国铁路发售车票961.7万张，其中互联网发售684.3万张（含手机513.6万张），占发售量的71.2%。全国铁路发送旅客979万人次，同比增加87.9万人次，增长9.9%，运输安全平稳有序。其中武汉铁路局发送旅客71.6万人次，同比增加4.0万人次，增长6.0%；上海铁路局发送旅客163.9万人次，同比增加14.8万人次，增长10.0%；南昌铁路局发送旅客80.7万人次，同比增加9.9万人次，增长14.0%；广铁集团发送旅客130.3万人次，同比增加11.5万人次，增长9.7%。成都铁路局发送旅客94.7万人次，同比增加8.7万人次，增长10.2%。

2月2日，全国铁路预计加开旅客列车819列，其中跨铁路局中长途旅客列车413列，铁路局管内旅客列车406列。各地铁路部门加强运输组织，加大运力投放，全力服务旅客群众出行。南昌铁路局预计增开旅客列车74对；哈尔滨铁路局增开11趟北京方向高铁动车组列车；京沪高铁济南西站预计共增开列车269列；广州南站增开夜间高铁5列，方便旅客中转换乘。

## 炫酷科技进万家

本报记者 喻剑

今年32岁的曹鸿鹏是深圳市南山区一家互联网公司的光电工程师，也是一位崇尚技术的“极客”。和往年不同，今年他带回家的“年货”，是两台VR“头戴式显示器”。

他带回家的VR“头显”，外观酷似一副大眼镜。2月2日，在曹鸿鹏的家中，他向记者展示了这款由深圳本地公司研发生产的“科技神器”。“大眼镜”体积不小，重量却很轻。“我看上的是它的光学系统，光学模组有2组12片镜片，画幅角度达到了53度，观影效果绝对棒。”曹鸿鹏说，戴上它，就相当于把电影院戴在了头上。

用“大眼镜”观影效果究竟怎么样？记者戴上它观看了一部贺岁大片，画面边缘清晰，场景逼真，视听体验与在影院六七排现场观影相近。“春节在家，我和妻子戴着它同步看了不少科幻大片，沉浸感十足，观

看时甚至能感受到头戴VR的对方的情绪变化，可以一起欢笑一起惊叹，随时交流使用心得。”曹鸿鹏的三岁女儿用它观看动画片，乐得咯咯直笑；岳父母也成了“科技迷”，经常戴上它边看边点评。

曹鸿鹏是科技新单品的忠实粉丝，从早期的小霸王红白机，再到近年的游戏手柄和智能微投，他都是第一批“尝鲜”者。“这些年来，硬件越来越复杂，设计越来越智能，交互性越来越强，体验越来越丰富。”他发现，硬件市场的“尖货”里，国产品牌也越来越多了，在部分领域，国产品牌甚至已成为整个行业的标杆。

除了VR“头戴式显示器”外，曹鸿鹏和他身边的朋友们，还用上了无人机、扫地机器人、速录笔等新潮科技“年货”。这些炫酷的科技产品，正被揭下“高冷”神秘的面纱，越来越多地走进寻常百姓家。

## 博物馆里品历史

本报记者 熊丽

1月31日，正月初四。上午10点刚过，记者来到位于天安门东侧的国家博物馆参观。馆内准备了丰富多彩的展览活动。

“同道中人”还真不少！因为观众太多，博物馆限流放行，西门外排出近百米长队。经过两个多小时的等待，记者终于得以进入这一文化宝库的大门。

来自北京的王女士今年60岁，正赶上本命年，一进展馆便直奔“美林的世界·韩美林八大展”而去。她告诉记者，昨天女儿来看展，遇到韩美林老师，“听说我属鸡，韩老师不仅给书签了名，还帮我画了一幅生肖图，特别开心”。

“鸡催千里晓，春启万户门。”鸡谐“吉”音，意喻吉祥，鸡也成为艺术创作的重要题材之一。春节期间，中国国家博物馆举办了《凤鸣朝阳——迎丁酉鸡年馆藏文物展》

《迎鸡年春联展》等富有年味儿的展览。

在“凤鸣朝阳”展厅，牙制脱壳鸡雏、斗彩群鸡花卉纹碗、白瓷鸡首壶等100余件艺术品风格各异，具有浓厚的生活气息和艺术趣味。来自辽宁沈阳的郑艳正鼓励女儿将一幅作品用手机拍摄下来。小姑娘今年上四年级了，趁着春节来北京，看看课本上的天安门，品品博物馆里的历史韵味儿。

“阿姨，您知道这个虎在哪个展厅吗？”在古代中国基本陈列馆，正在平谷中学读初中的王薛晶点开手机上的图片，向工作人员请教。她告诉记者，书和实物对照着看，更有意思。国博文物太多，去年“十一”来过一次，趁着过年再来看看，过个有意义的春节。

国家博物馆的工作人员告诉记者，从正月初二以来，每天到馆的观众明显增多，大概能比平时增加1倍以上。

## 山水之间情更浓

本报记者 李华林

春节是在家拜年还是出门旅游？家住湖南省常德市的熊瑞选择了后者，鸡年伊始，他驱车在游山玩水中辞旧迎新。

“以往过年无非就是从这家吃到那家，忙碌又疲惫，今年要做些改变。”正月初一，熊瑞带上爸妈来到常德市桃源县枫树乡“枫林花海”景区，在400多亩鲜花的海洋中徜徉，呼吸新鲜空气，品尝擂茶，享受农家饭，赏阅民族艺术。

枫树乡党委书记丁璇如说，今年春节，特地来“枫林花海”旅游的游客不在少数，园区已接待游客达到上万人次，带来门票收入几十万元。

休闲旅游过年的背后，折射出的是人们思想的改变。熊瑞认为，以游

玩的方式欢度春节并不是对传统的忽视，而是对节目的新诠释。“待在家里，可以选择的休假方式乏善可陈，但只要走出门来，会发现亲人之间可以交流的实在太多了。一起看民俗才发现，父母懂的一点也不比自己少。一起爬山才感受到，他们的背影渐渐佝偻。在游玩中，家人之间也慢慢打开心扉，心的距离更近了。”

和熊瑞想法相似，大年三十，常德市民童斌就驱车前往湘西凤凰。“忙碌一整年，休息日却掰着手指头都数得出来。”对童斌来说，春节假期是难得的放松时间。“与其参加各种饭局酒席，还不如出去散心自在。”

## 孔孟之乡话家风

本报记者 郭存举

山东省济宁市是儒家文化发源地。春节期间，记者在济宁市看到树“家风”、定“家规”与传统春节的喜庆氛围交相辉映，处处可见“家风”带来的强大正能量……

正月初三晚7点，济宁市“心心艺术团”和济宁中老年“民间歌舞团”在百花公园举办起“家风·家训”擂台赛，双方各有50位演员亮出自己的家风、家规、家训，并讲述在优良家风熏陶下的事迹。

正月初四上午，在济宁市任城区供销路上，任城区纪委书记杨力新正在现场指导“写家训·晒家风”春节廉政文化书画长廊布展活动。记者注意到，此次展出的400多幅作品围绕“勤劳、节俭、修身、报国”

等主题，把节日期间党风廉政建设与文化艺术相结合，营造出风清气正的氛围。

“俺这楼去年又有4个孩子被名牌大学录取。”听说有记者采访，济宁市司法局宿舍2号楼的住户陈翠敏高兴地跑来报料，“2号楼的风气好，孩子们都爱学习。”全楼40户干部职工，家家推崇济宁市司法局退休干部胡德奎老师的“家风”。胡德奎告诉记者，“孩子们都回家过年，我每年都要把祖传家训重新书写一遍，好使儿孙们常看常新常牢记！”

“家风建设在济宁已蔚然成风，家风家训家规这种古老又有生命力的‘教科书’正发挥出润物无声的教化功能。”济宁市委宣传部部长李昌文说。

所谓“联合办公”，是一种共享空间的新颖办公模式，来自不同企业的团队或个人在同一个场所工作，可彼此分享信息、技能和想法，拓宽社交圈子。近年来，这种办公模式在全球兴起，满足了年轻一代的“工作社交”需求：越来越多的人需要环境舒适、气氛活跃的工作社区，可以在其中惬意办公，并与各行业的人分享经验、拓展思路、寻求合作资源。

朱正红说，上海500多家众创空间中，有200多家新型创业服务组织，联合办公是这类组织的主要业态之一。

“与许多人熟悉的科技企业孵化器不同，联合办公空间的优势在于流动性很强，企业进进出出，让空间充满活力。”朱正红表示，联合办公空间这种新型孵化服务模式，是对科技企业孵化器的一种有益补充，也是上海科技创业服务载体的组成部分。它在上海的发展，可以为大众创业、万众创新提供新的有特色的载体，政府部门应关注这种新业态，在不干预市场的前提下，引导联合办公空间更好地为“双创”服务，使其集聚更多服务资源。

## 营造“有情怀的创业社交空间”

产业链，制造、销售IP衍生品。

### 联合办公激发活力

“WeWork提供的不只是办公空间，更重要的是我们的国际化网络和服务。成为会员后，你就可以链接到全球超过8万名会员带来的潜在资源和商业机会。此外，我们的物理空间由设计团队精心打造，工作环境很棒。”WeWork的工作人员说。

“WeWork中国旗舰店在上海威海路开业，标志着联合办公这一新业态在上海已成气候。”上海市科技创业中心主任朱正红说，“洋品牌”WeWork与裸心社、方糖小镇等“国产品牌”同场竞技，在沪加快发展步伐。与此同时，创智天地 InnoSpace+（创智空间）等众创空间也开辟联合办公区域，为科技型创业企业带来新的办公体验。

于是，比 WeWork 延平路店面更大的威海路店开业后，这个团队就签约入驻，成为这里目前唯一的国字号团队。虽然入驻时间不到一个月，但他们已找到几个潜在合作伙伴，包括礼品定制、销售通路等行业企业，它们都有望纳入动漫IP

## 春运进行时

### 铁路迎来节后返程客流高峰

#### 2日发送旅客同比增11.3%

本报北京2月2日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉：今日，随着春节假期的结束，全国铁路迎来节后返程客流高峰，预计发送旅客1150万人次，同比增长11.3%。

据统计，2月1日，全国铁路发售车票961.7万张，其中互联网发售684.3万张（含手机513.6万张），占发售量的71.2%。全国铁路发送旅客979万人次，同比增加87.9万人次，增长9.9%，运输安全平稳有序。其中武汉铁路局发送旅客71.6万人次，同比增加4.0万人次，增长6.0%；上海铁路局发送旅客163.9万人次，同比增加14.8万人次，增长10.0%；南昌铁路局发送旅客80.7万人次，同比增加9.9万人次，增长14.0%；广铁集团发送旅客130.3万人次，同比增加11.5万人次，增长9.7%。成都铁路局发送旅客94.7万人次，同比增加8.7万人次，增长10.2%。

2月2日，全国铁路预计加开旅客列车819列，其中跨铁路局中长途旅客列车413列，铁路局管内旅客列车406列。

各地铁路部门加强运输组织，加大运力投放，全力服务旅客群众出行。南昌铁路局预计增开旅客列车74对；哈尔滨铁路局增开11趟北京方向高铁动车组列车；京沪高铁济南西站预计共增开列车269列；广州南站增开夜间高铁5列，方便旅客中转换乘。

### 值班站长日记

## 提前到站免误行程

2017年2月2日 晴

北京南站值班站长 周冬梅

今天是春节假日最后一天，随着务工、探亲旅客相继返程，北京南站迎来了节后返程客流高峰。今日预计发送旅客11万人次，到达旅客13.5万人次，到达客流明显高于出京客流。

为满足旅客返程需求，北京南站今天增开了去往济南西、荣成、德州、沧州、烟台、安庆等方向的8列高铁列车。2月3日凌晨，车站还会增开去往长春、沈阳、哈尔滨的8列高铁列车。

今天上午有一位旅客，拿着20多个身份证件和车票来到值班站长台。原来，他们所在的旅行团要乘坐9点50分的G33次列车去往湖州，因故迟到没赶上车。由于高铁开车后只能改签当日的其他车次，但其他车次也全都没票，无法安排上车。乘客开始情绪激动，我向他耐心解释后，他非常懊悔没能早些赶到车站。

这样的事情，在车站时有发生。我在这里要提醒旅客，这两天北京南站将迎来返程客流高峰，为保证旅客顺利进站乘车，请提前1小时到站办理取票、验证、安检等事宜，以免耽误行程。

此外，北京南站不发售站台票，如需接送老人或行动不便的旅客，可拨打车站爱心服务电话51867688，或到位于西进站口的值班站长台寻求工作人员的帮助。

（本报记者 齐慧整理）



更多报道请关注

经济日报新闻客户端

(上接第二版)

通过文化惠民、改善文化民生，让人民群众享有更多文化发展成果。一年来，文化体制改革继续聚焦短板发力，以文化扶贫助推文化小康，基本公共文化服务标准化均等化水平不断提高，越来越多文化馆、图书馆、美术馆向百姓免费开放；电影公益放映提升质量，让群众不但能“看到电影”还能“看好电影”；文化服务更好对接百姓需求，变“政府端菜”为“群众点菜”，获得了百姓的“点赞”。

百姓的获得感，离不开社会的公平正义。

习近平总书记指出，全面深化改革必须着眼创造更加公平正义的社会环境，不断克服各种有违公平正义的现象，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。如果不能给老百姓带来实实在在的利益，如果不能创造更加公平的社会环境，甚至导致更多不公平，改革就失去意义，也不可能持续。

治天下也，必先公，公则天下平矣。

2016年12月2日，最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判，宣告撤销原审判决，改判聂树斌无罪。这一洗雪21年沉冤的判决，还了聂树斌及其家人一个公道。

从案件引起社会关注，到新闻媒体持续追踪，专家学者反复研讨，再到这块硬骨头最终被啃下，聂树斌案被认为是中国司法体制改革破冰前行中的一个标杆事件。

以促进社会公平正义、增进人民福祉为全面深化改革的出发点和落脚点，正是抓住了当代中国发展的关键。

过去这一年，习近平总书记主持召开12次中央深改组会议，其中涉及民生相关议题的会议就有9次，会议审议通过的民生领域文件至少有14个，涉及扶贫、医疗、就业、教育、养老、社保等多个方面。

“山，快马加鞭未下鞍。惊回首，离天三尺三。”

80多年前，毛泽东同志在长征路上留下脍炙人口的名句，彰显了共产党人不畏艰险、勇往直前的英雄气概。

80多年后的今天，以习近平同志为核心的党中央高擎改革旗帜，以披荆斩棘的勇气、勇往直前的毅力、雷厉风行的作风推进改革，全面深化改革正坚实地走在九百六十多万平方公里的大地上，辉映在老百姓的笑脸里。

今天，走在中华民族伟大复兴新的长征路上，推进全面深化改革仍然需要发扬愚公移山精神、将革命进行到底的精神，在改革路上一往无前！

文/新华社记者 霍小光 张晓松 胡浩 罗争光

（新华社北京2月2日电）

(上接第一版)

### 会员之间的碰撞

上海静安区威海路696号弄堂，曾是艺术家集聚、寻找创作灵感的场所。两个多月前，它已成为WeWork中国的第二家店，也是旗舰店。

据介绍，这里提供了1300个工位，但是WeWork威海路店的租金并不便宜，移动工位月租金为2280元，固定工位是3200元，私人办公室一个工位3790元起。然而，硕大的办公空间很快就布满了各行各业的创业者，他们中有央企团队、科技创业服务机构，也有服装设计师和梦想成为“网红”的舞蹈爱好者。略贵的租金，显然没能阻挡创业者的热情。

在入驻WeWork威海路店的团队中，有一个颇为特别，因为他们来自文化部主管的央企——中国动漫集团。集团下属中动文化股份有限公司商务总监王世英介绍，他们正在上海筹建一家做IP（知识产权）孵化的子公司，专注于推动中国动